

Институту — переходящее Красное знамя

В праздничном настроении пришли лесгафтовцы на торжественное собрание в свой актовй зал 19 февраля. Профессора и преподаватели, студенты и аспиранты, рабочие и служащие собрались здесь по поводу большой трудовой победы коллектива института.

В президиуме — представители общественных организаций, руководство института, представители Октябрьского РК КПСС.

Собрание открыл секретарь парткома института С. С. Филиппов. Он предоставил слово секретарю Октябрьского райкома КПСС Л. П. Фоминой. Тов. Фомина от имени руководящих организаций Октябрьского района тепло поздравила лесгафтовцев, добившихся лучших показателей в соцсоревновании вузов района, передала пожелание нашему коллективу быть и впредь в числе правофланговых во всей своей деятельности. Она вручила ректору института профессору В. У. Агееву Почетную грамоту райкома партии, райисполкома и районного комитета комсомола, текст которой гласит: «Коллективу Государственного института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта за первое место во внутрирайонном социалистическом соревновании по итогам работы в IV квартале и за 1984 года».

И вот наступает самая волнующая минута: под горячие аплодисменты переполненного зала ректор института В. У. Агеев, секретарь парткома С. С. Филиппов, председатель профкома В. А. Таймазов и секретарь комитета ВЛКСМ А. А. Никитин принимают на рук секретаря РК КПСС Л. П. Фоминой переходящее Красное знамя Октябрьских районного комитета КПСС, исполкома райсовета и райкома ВЛКСМ. На алом полотнище золотом вышито: «Победителю социалистического соревнования предприятий и организаций Октябрьского района г. Ленинграда».

С трибуны торжественного собрания выступили ректор института В. У. Агеев, ветеран Великой Отечественной войны зав. кафедрой футбола и хоккея Н. М. Люшкинов, студентка IV курса, отличница учебы Марина Басарыгина. От имени всех лесгафтовцев они сердечно поблагодарили районные руководящие организации за высокую оценку труда коллектива института и заверили, что лесгафтовцы приложат все силы для умножения достигнутого, достойно встретят XXVII съезд КПСС и 40-летие Победы советского народа в Великой Отечественной войне, добьются новых успехов в работе.

В. ФЕДОРОВ

За физкультуру и спорт КАДРЫ

Орган парткома, профкомов, комитета ВЛКСМ и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта.

№ 7 (1797)

Вторник, 19 марта 1985 г.

Газета издается с 1940 года

Цена 1 коп



Неделя лыжного спорта



...и обновленные нормативы ГТО

Устойчивая зима нынешнего года позволила много времени уделить лыжному спорту и хорошо подготовиться к массовым выездам на лыжню. Студенты и преподаватели приняли активное участие в соревнованиях, подводящих итоги проделанной работы.

Первыми в неделю лыжного спорта включились студенты тренерского факультета. На контрольных соревнованиях они добились хороших результатов: 35 из 168 студентов выполнили нормативы спортивных разрядов по лыжному гонкам, большой процент участвовавших выполнил обновленные нормативы комплекса ГТО.

Студенты в этом году выполняли норматив недельного двигательного режима на практических учебных занятиях на лыжне и участвуя в походах.

Группа III курса педфака, специализирующаяся по организации и управлению физической культурой, в соревнованиях недели лыжного спорта выполняли нормативы по лыжной подготовке на турбазе «Поддубное» Лужского района на учебном сборе.

17 февраля в Кавголово были проведены соревнования сотрудников института. Здесь были учтены и новые требования комплекса ГТО. Участникам, в отличие от прошлых лет, было предложено прохождение более длинных дистанций. Каждый имел возможность проверить свою подготовленность на дистанции 5, 10, 15 км без учета времени. К сожалению, сотрудники института на сей раз были не очень активны. В стартах приняли участие лишь 49 человек.

Кафедра лыжного спорта приглашает сотрудников института дружно выйти на День здоровья и классификационные соревнования, которые состоятся на нашей базе 24 марта с. г.

С. КЛИМОВ,
старший преподаватель

На снимках: в День лыжника на кавголовольской базе института. Фото Н. Каплуневского

В зимнюю сессию студенты II курса сдают экзамен по марксистско-ленинской философии. Хотя и не все из них это осознают, но именно здесь начинается подготовка к государственному экзамену по научному коммунизму, который они будут сдавать, заканчивая обучение в институте. Многие темы экзамена так или иначе связаны с материалом, составляющим содержание курса и диалектического и исторического материализма.

Поэтому результаты экзаменов по курсу философии, помимо самостоятельного значения, должны играть роль своеобразной «прикидки», по достигнутым итогам которой можно уже предположить и будущие оценки, и свои силы, и время, которое понадобится для изучения предмета. Опыт, накапливаемый студентами сегодня, не должен проходить для них незамеченным.

Каковы же итоги сегодняшние?

ПОДЫТОЖИВАЮЩАЯ СЕССИЮ ДАЛЬНИЙ ПРИЦЕЛ — ГОСЭКЗАМЕНЫ

Надо сказать, что в целом второкурсники успешно справились с прошедшими экзаменами. Большинство из них получили хорошие и отличные оценки. Так, средний балл и на педагогическом, и на тренерском факультетах в этом году хоть и ненамного, но выше четырех. В процентном отношении количество второкурсников, сдавших экзамены по философии на «отлично» и «хорошо», по обоим факультетам превышает 80 процентов.

Но считать, что сделано все возможное, вряд ли будет правильным. Свыше 17 процентов троек на каждом из факультетов — симптом тревожащий. К тому

же в статистических подсчетах не отмечается того обстоятельства, что зное число студентов успело пересдать экзамены еще во время сессии, получив разрешенные исправительные оценки. То, что уже через неделю после того, как они получили неудовлетворительную оценку, некоторые второкурсники в состоянии успешно справиться с экзаменационными вопросами, отнюдь не свидетельствует о том, что они серьезно отнеслись к сдаче сессии.

Например, некоторые из студентов 1-й группы II курса педагогического факультета во время семинарских занятий проявили себя неплохо, однако на са-

мом экзамене отвечали ниже своих возможностей. Только после неудачных попыток они перестали надеяться на случайное везение и сумели исправить допущенные промахи.

Беспокоит и значительное число пропусков лекционных и семинарских занятий по различным поводам.

Активная работа в течение всего семестра — главный фактор, обеспечивающий хорошее настроение студента после сессии. Не за горами новый семестр, а значит, пора готовиться к экзаменам летней сессии.

С. ГУСЕВ,
доцент кафедры философии и
научного коммунизма

ЛЕКТОРЫ, ВАШЕ СЛОВО!

Правление общества «Знание», комитет ВЛКСМ, совет молодого лектора факультета общественных профессий нашего института проводят конкурс на звание лучшего молодого лектора. Конкурс нацелен на пропаганду решений XXVI съезда КПСС, материалов послесъездовских Пленумов ЦК КПСС, постановлений ЦК КПСС «О 40-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов», призван способствовать развитию физической культуры и спорта и посвящается 40-й годовщине Победы, 80-летию первой русской революции 1905—1907 гг. и предстоящему XXVII съезду КПСС.

Требования к конкурсным лекциям:

1. Соответствие их содержания заявленной теме. Актуальность, высокий уровень обобщения материала, четкий марксистско-ленинский подход к рассматриваемой проблеме, идейная направ-

ленность лекции, ее связь с общественной практикой, с проблемами, которые решают в своей деятельности слушатели, убедительность аргументации, закономерность выводов.

2. Мастерство выступления. Свободное владение материалом, умение живо и доходчиво передать его массовой аудитории в устной форме. Четкая структура выступления, логичность переходов от раздела к разделу, живой контакт со слушателями, учет их реакции, высокая культура речи.

Конкурс проводится в три этапа. Первый тур проводится в студенческих группах секций истории КПСС и международных отношений, экономической, философской, проблем физической культуры и спорта (срок — февраль—март).

Факультетский тур проводится во второй половине марта. Общеинститутский, заключительный тур — в апреле с. г.

КОНКУРС

Кандидатов для участия в секционном туре выдвигают комсомольские группы, слушатели ШМЛ данной секции. Количество участников не ограничено. В ходе этого тура победителей выявляет студенческая слушательская аудитория при участии преподавателя и консультанта ШМЛ.

После проведения секционного тура подаются заявки на участие в факультетском туре. В число участников этого полуфинала выдвигаются только победители секционных туров. Секции ШМЛ представляют на каждого участника полуфинала краткую характеристику, письменную рецензию на лекцию, а также ее тезисы.

Общеинститутский финал выявляет победителей конкурса.

Победители конкурса награждаются Почетными грамотами, они получают рекомендации для приема в члены Всесоюзного общества «Знание».

СОВЕТ ШМЛ





«Жизнью считается не то, что прожито, а то, что запомнилось». Не помню, кто это сказал...

Четверть века назад 38-й выпуск покинул родные стены своего, нашего, института. Среди них были и окончившие до этого школу тренеров. И вот педагогический выпуск 1959 года вновь съехался на свой юбилей.

Приходит пора посмотреть на прожитое через расстояние времени. Да, это мы, совсем детьми пережившие военные годы, учились в институте в трудное послевоенное время, были первыми целынниками, строили наш бассейн и манеж, участвовали в Московском Всемирном фестивале молодежи 1957 года, где пели написанный специально для нас марш:

Мы спортсмены,
И дух наш молод,
Молод наш Ленинград.
И не успели оглянуться, как будем уже свидетелями Всемирного молодежного фестиваля 1985 года.

Наш курс встречается каждое пятилетие. И если контакт наш не ослабевает, то спасибо за это комсору факультета, ныне доценту, кандидату педагогических наук, зав. кафедрой физического воспитания 1-го медицинского института Н. А. Лебедеву.

Не все смогли приехать на нашу очередную встречу. Мосты памяти, они не всегда прочны. Нередко мы лучшие свои намерения, например, встречи с дорогими людьми, оставляем на потом. К сожалению, часто это не осуществляется никогда.

Тех, кто пришел в институт после нас, я прошу внимательно прочесть то, что сказала на нашей встрече доцент Татьяна Михайловна Каневец: «Посмотрите, сколько среди вас заслуженных тренеров, учителей, прекрасных педагогов! И то, что вас столько собралось сегодня в актовом зале — из Волгограда, Читы, Баку, многих других городов нашей страны, Германской Демократической Республики, — свидетельствует, что вы были настоящим коллективом и достойны называться настоящими лесгафтовцами с большой буквы. Шлет вам привет пятнадцатый, довоенный выпуск, сорокалетие которого мои сокурсники недавно отмечали. А вот выпускники 60—70-х годов встречаются редко, а некоторые не встретились ни разу. И тут есть над чем подумать».

Действительно, что может быть радостнее человеческого общения, особенно для тех, кто остался верен выбранному пути. Что может быть важнее возвращения в родной дом, который помог тебе стать человеком, чтобы низко поклониться всем любимым и «нелюбимым» тогда — за жесткую требовательность — преподавателям, чтобы отдать дань памяти тем, кого уже нет.

И вот мы входим в проходную института. И сразу нахлынули воспоминания. Вот на этом месте сидела всеми любимая, бескомпромиссная вахтерша Роза Львовна, которая, например, говорила студентке: «Елена Урля, я тебя прекрасно знаю, но без пропуска в общежитие не пушу». В первом дворе института у памятника П. Ф. Лесгафту — традиционный сбор. Слышим знакомый голос доцента И. И. Шустера: «А ты мне копье так и не сдал».

Подходим к памятнику воинам-лесгафтовцам, возлагаем цветы. Это знак высочайшего уважения и любви к Родине. И — монументальной нашей дружбы. Фотографируемся у главного входа, точно в тех же позах, что и пять лет назад.

Поднимаемся по главной лестнице и слышим такой не забытый, вкрадчивый и мягкий голос зав. кафедрой педагогики профессора В. В. Белорусовой: «Как хорошо, что вы собираетесь».

Вот здесь, в этой аудитории, вводил нас в мир прекрасного Лев Павлович Орлов. А в актовом зале ректор института Д. П. Ионов благословлял нас на успехи в учебе и спорте.

Зал постепенно заполняется. Своих сокурсников встречают те, кто работает ныне в институте, — проректор института по научной работе и. о. профессора О. В. Колодий, старший преподаватель А. И. Виноградов. Преподает на кафедре психологии доцент В. И. Румянцова, заведует кафедрой плавания доцент А. В. Козлов, автор этих строк — доцент ка-

ЕСТЬ ТАКОЙ ВЫПУСК...

НАШЕЙ ДРУЖБЕ ВЕРНЫ

федры управления и истории физической культуры.

На сцене, в почетном президиуме — наши наставники: профессор Н. В. Зимкин, доцент В. А. Евстафьев, старшие преподаватели М. Т. Лукьянов и И. С. Шурыгин....

Торжественный вечер открыл Олег Викторович Колодий. Доктор наук, профессор И. П. Блохин от имени курса первые слова посвятил учителям.

Все значительнее ощущаешь не сразу. Лишь через годы становится понятным, как крепко мы дружим, какое настоящее чувство товарищества несем по жизни и какова духовная значи-

мость таких встреч. Сколько в зале родных лиц, с которыми институт связал на всю жизнь!

«Я сделал много выпусков в институте, — говорит И. И. Шустер, — и мне есть с чем сравнить. Были хорошие группы. Но такого дружного коллектива не помню. Вы ведь, если не ошибаюсь, даже у спортфака выигрывали легкую атлетику. А потому, что использовали все резервы: лыжники становились ходоками на 20 км, гимнасты — прыгунами в длину... Все бросали на победу!».

На трибуне — заслуженный мастер спорта, кавалер двух орденов, наставник олимпийской сборной команды Германской Демократической Республики Дитер Залов. Он приехал с женой. Приехала из ГДР и Геди Шульмайер. Геди, Геди! Не изменив своей профессии, ты стала матерью шестерых детей! И им особенно нужен МИР, о котором так ярко говорил Дитер Залов: «Недавно ГДР отпраздновала свое 35-летие и готовится сейчас к сорокалетию освобождения от фашизма. Все, чего мы добились, это благодаря Победе советского народа, содружеству наших государств и народов».

Разве я забуду ту помощь, поддержку, дружбу, вознившую в институте? Дорогие ребята! Наша встреча придает нам новые силы на благо спорта, на благо мира».

Заслуженный мастер спорта, многократный рекордсмен Европы и мира Ю. В. Дуганов, в недавнем прошлом государственный тренер по тяжелой атлетике, проректор Московского областного института физкультуры, — он тоже приехал, чтобы встретиться со своими учениками. «Ваш курс, — сказал он, — заметно отличался от многих послевоенных курсов. Такими вы остались и сегодня. Не могу не вспомнить случившееся пять лет назад. Сокурсник попал в беду. И вот тогда вы показали, на что спо-

собны».

Тогда наш товарищ был, как говорили врачи, обречен, «в лучшем случае сможет только лежать смотреть на мир». Нас, когда мы приходили в больницу, не узнавал. И тогда бывший комсорг курса Н. Лебедев создал штаб по спасению Евгения.

Нас, кто делал ему точечный массаж, на больничном отделении так и называли по дням недели: понедельник, вторник... Я была суббота. А воскресеньем был муж нашей сокурсницы, болгарин, массажист Жако.

А спустя несколько месяцев появились поводыри, те, кто сначала буквально выносил на воздух, на улицу, и переставлял поправляющемуся ноги. И наш друг встал. Опираясь на палку, но встал. И это была колоссальная победа товарищества над слепым недугом.

Да, можно делать массаж месяц, два, бескорыстно, по дружбе, а пять лет подряд поддерживать слабый двигательный сигнал поврежденного мозга! Это не просто. Можно тратить по три часа на дорогу, жертвовать отпусками во имя дружбы, ради того, чтобы товарищ вновь поднялся.

И вот спустя пять лет он, наш сокурсник, воскресенный дружбой, сидит в «Икарусе» в кресле экскурсовода и ведет (и как всегда!) лекцию-экскурсию Петербург — Петроград — Ленинград. Он же вел «капустник» на нашем товарищеском ужине, и мы в полной мере ощутили великую силу нашей дружбы и плакали, не стесняясь слез. И пели:

Есть в стране курс боевой,
Он по счету 38-й.
И всем курсом из Ленинграда
Шлет свой привет большой!

На юбилейном вечере нас приветствовали ребята из 387-й школы. А заслуженные артисты РСФСР Людмила Федотова и Виктор Кривонос не без подтекста исполнили нам «Помнишь ли ты?».

Да, мы помним многое. Был организован и День здоровья с минутными тестами «на равновесие», «количество подтягиваний живота» и многое другое. По этим тестам мы будем проверять нашу «спортивную форму» на тридцатилетнем юбилее. Это будет обязательно!

А потом были грустные минуты расставания. Улетал в Читу А. Щербakov, зав. кафедрой физического воспитания медицинского института, заслуженный тренер РСФСР А. Афросин торопился в Волгоград, а Т. Рыбакова-Бондаренко — в Баку. Да и близкий от нас Таллин показался для Нины Карос-Янсен таким далеким — ведь здесь, в Ленинграде, каждый раз остается частица души. А на следующий день в аэропорту мы провожали наших сокурсников из Германской Демократической Республики. Звучала под сводами аэропорта песня «Мы спортсмены, и дух наш молод...» Цветы, улыбки, объятия...

До встречи в 1989 году!

Л. ТРОФИМОВА,
доцент кафедры управления и истории физической культуры

На снимке: 38-й выпуск института во время встречи в 1984 г.

ЛЮДМИЛА ВАСИЛЬЕВНА БАСАЛАЕВА

Ушла из жизни ветеран института, комсомолка 20-х годов, организатор первых в нашем городе пионерских отрядов, одна из первых выпускниц нашего вуза Людмила Васильевна Басалаева.

Вся ее жизнь была связана с институтом. Многие годы она преподавала на кафедре истории КПСС и политэкономии. И до последних дней, будучи уже на заслуженном отдыхе, она оставалась деятельной, инициативной в общественной работе. Коммунист Басалаева до преклонных лет сохраняла в себе комсомольскую неугомонность. Много сил она отдавала любимой комсомольской организации ВЛКСМ.

Такой, не желающей сдаваться возрасту, преданной своему институту, не жалеющей себя во имя дела, — и запомним мы старейшую лесгафтовку Людмилу Васильевну Басалаеву.

«Нам нужна хорошо продуманная единая система контрпропаганды — динамичная и эффективная».

(Из постановления июньского (1984 г.) Пленума ЦК КПСС)

Забота дня —

контрпропаганда

Контрпропаганда — это бескомпромиссная борьба против буржуазной идеологии и подрывной пропаганды. Любой боец идеологического фронта — агитатор, политинформатор, комсомольский активист, слушатель ШМЛ обязан быть контрпропагандистом.

Учитывая это, на совместном заседании партийной группы и кафедры истории КПСС был разработан развернутый план контрпропагандистской работы преподавателей кафедры в учебном процессе, методической, научной и воспитательной деятельности. Утверждена тематика лекций и бесед по контрпропагандистской работе в общежитиях, на факультете общественных профессий, для лекторских групп при комитете ВЛКСМ.

В Ленинском зале подготовлена выставка литературы по контрпропаганде.

П. БЕЛЫЙ,
партгруппорг кафедры истории КПСС и политэкономии, доцент

В спортколлективе ижорцев

Мы, бригада четверокурсников, проходили организационно-педагогическую практику в спортклубе Ижорского завода. За этот период мы хорошо познакомились с коллективом спортклуба, физкультурным активом. Проводили тренировки в секциях.

Спортклуб на деле осуществляет лозунг «Физкультуру и спорт — в быт народа!» На предпрятии в течение года проводятся семь спартакиад. Самые популярные из них — спартакиады

детских садов, ДЮСШ, цеховых бригад и командиров производства.

Очень здесь любят футбол. Соревнования на первенство завода проходят круглый год, практически без перерывов. В последнее время завоевали популярность и группы ритмической гимнастики, занятия в которых ведутся опытными тренерами под

строгим врачебным контролем.

На Ижорском заводе существует хорошая традиция: субботы и воскресенья объявлены днями здоровья. В состязаниях принимают участие сотни ижорцев, которым нипочем ни мороз, ни ветер.

На бригаду практикантов возлагалась обязанность организовывать и осуществлять судейство

всех физкультурно-массовых мероприятий. И с порученным делом мы справились успешно.

Не забывали и об агитационно-пропагандистской работе. Были прочитаны лекции в цехах завода, проведены беседы в тренировочных группах с детьми и их родителями. Большую помощь в подготовке лекционного материала оказал нам доцент ка-

На практике

федры истории КПСС и политэкономии Р. М. Орлов.

Многое дала нам практика в коллективе прославленного Ижорского завода.

М. БАСАРЫГИНА,
студентка 3-й группы IV курса педфака